

КОНКУРЕНЦИЯ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Сельское хозяйство – одна из стратегических отраслей экономики России, обеспечивающая население продовольственными товарами, а отдельные отрасли промышленности – сырьем.

По итогам 2021 года экономический выпуск сельскохозяйственной продукции сократился, а его доля в Российском ВВП достигла 4,5%. [4] Как отмечают эксперты Центра агропродовольственной политики РАНХиГС, причинами снижения выпуска сельскохозяйственной продукции являются присущие сельскому хозяйству специфические (естественные) конкурентные особенности отрасли:

- природные и климатические условия;
- транспортная и производственная инфраструктура;
- продолжительный производственный цикл, сезонность производства;
- монополизация отрасли;
- и другие.

В 2019-2022 годах на сельское хозяйство, кроме специфических особенностей отрасли, существенно повлияли новые риски и угрозы: распространение коронавирусной инфекции COVID-19 и введенные экономических санкции в отношении России, что вызвало: [2]

- дефицит импортных запасов (удобрения, средства защиты растений, семена и посадочный материал, витамины и другие) и рост цен на них;
- остановку/прекращение работы отдельных направлений производства товаров, работ и услуг;
- разрушение цепочки поставки сырья и материалов (работ, услуг) и схемы реализации продукции;
- опасения иностранных банков последствий сотрудничества с российскими компаниями по валютным операциям и прекращение сотрудничества;
- ограничения на покупку/продажу валюты;
- курсовые разницы;
- и другие.

Совокупное влияние специфических (естественных) конкурентных особенностей отрасли и появление новых рисков и угроз оказали существенное влияние на развитие конкуренции в сельском хозяйстве.

Рассмотрим совокупное влияние специфических (естественных) особенностей конкуренции отрасли и новых особенностей хозяйствования на примере производителя сельскохозяйственной продукции – ООО «Маньч-Агро» ИНН: 6166018099 (далее – Организация).

Организация осуществляет деятельность по выращиванию пшеницы, сахарной свеклы, риса (сырец) и кукурузы на территории Багаевского района Ростовской области. По оценкам Правительства Ростовской области – район обладает выгодными климатическими условиями (огромные площади орошаемых плодородных земель). Район расположен в 40 километрах от областного центра и главной федерально автомобильной дороги М-4 «Дон».

По итогам 2021 года объем продажи продукции растениеводства составил 513 104 тыс. руб., за 2020 год 633 642 тыс. руб. Снижение полученного дохода на 120 538 тыс. руб. обусловлено избранной руководством компании конкурентной стратегии – «придержать собранный урожай до повышения рыночных цен». В свою очередь, длительное хранение урожая предусматривает несение дополнительных издержек на создание и поддержание особых условий (аэрация, охлаждение, протравливание, консервирование, вентилирование).[3] Необходимые условия могут быть достигнуты на зернохранилищах, наличие и вместимость которых ограничено.

Выращенную сельскохозяйственную продукцию организация реализует компаниям экспортерам, компаниям занимающимся переработкой сельскохозяйственной продукции и компаниям, занимающимся оптовой торговлей на внутреннем рынке.

Курсовые разницы, по итогам 2020-2021 годов, составляют не значительную величину, что свидетельствует о закупке импортного сырья через российские компании – импортеры.

Согласно данным бухгалтерской отчетности за 2021 год, [1] руководство организации оценивает влияние специфических (естественных) конкурентных особенностей отрасли и появившиеся новые риски и угрозы как существенные, не корректирующие. Потенциальное воздействие этих обстоятельств не может быть надежно оценено.

Оценивая описанные условия хозяйствования организации, можно сделать вывод:

– посевная компания озимых и яровых культур 2021-2022 годов завершена организацией в соответствии с планом;

– влияние новых рисков и угроз на конкурентные преимущества организации не однозначно и в данный момент не может быть достаточно точно определено.

Отдельно следует отметить, влияние новых рисков и угроз 2019-2022 годов, указало о необходимости учета роли и сущности конкуренции в экономики страны при планировании бюджетов и стратегических планов.

Сейчас современное понимание роли и сущности конкуренции в экономике представлено в следующем виде:

1) конкуренция как – вид негативного взаимодействия, вытеснение одним элементом системы другого. При этом под конкуренцией понимаются взаимоотношения, возникающие между «видами со сходными требованиями». Когда такие виды обитают совместно, каждый из них находится в невыгодном положении, так как присутствие другого уменьшает возможности в овладении ресурсами и прочими средствами существования.[7] В процессе негативного взаимодействия противоборствующие стороны применяют только разрешенные, обусловленные законодательством или правилами делового оборота методы борьбы;

2) конкуренция как – наиболее действенный механизм рыночного регулирования пропорций общественного производства.[5] Под конкуренцией понимают – состязание, борьба между субъектами предпринимательства за наиболее выгодные сферы приложения капитала, рынка сбыта, источники сырья;

3) конкуренция как – особый вид конкурирующего сотрудничества. Русский государственный И.А. Ильин, рассматривая создание в коллективе конкурентной среды, выделил одно из важнейших условий – выдвижение лучших работников на ответственные должности.[6]

Поэтому, рассмотрение сущности конкуренции как «вида конкурирующего сотрудничества» является перспективным в текущих условиях хозяйствования и будет определяющим после завершения пандемии и снятия экономических санкций.

Библиографический список

1. Государственный информационный ресурс бухгалтерской (финансовой) отчетности [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://bo.nalog.ru/organizations-card/6956289> (дата обращения: 14.04.2022).

2. «Надо крутиться»: как российским экспортерам выживать в период санкций [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://iz.ru/1314507/dmitrii-migunov/nado-krutitsia-kak-rossiiskim-eksporteram-vyzhivat-v-period-sanktsii> (дата обращения: 13.04.2022).
3. Правильное хранение зерна в зернохранилище [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ambarexport.ua/ru/blog/storage-of-grain> (дата обращения 14.04.2022).
4. Сельское хозяйство и госсектор России сократились в 2021 году [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/economics/18/02/2022/620fa2ff9a7947928045dfaa> (дата обращения: 13.04.2022).
5. Жук И.Н Управление : словарь-справочник / Жук И. Н. – Москва : Анкил, 2008. – 1022 с.; Королёв М.И. Экономика. Риски. Защита : словарь-справочник / М. И. Королев. – Москва : Анкил, 2008. – 831 с.
6. Ильин И.А. «Править должны лучшие» - «Наши задачи», статьи 1948-1954 гг. в 2 томах, Т.1 – М.: Ф-Айрис-пресс, 2008. – 527 с.
7. Румянцева Е.Е. Новая экономическая энциклопедия: 4-е изд. – М.: ИНФРА-М, 2014. – 882 с.